

车厢、河边、基层立法联系点、“家站点”都能参与立法建议 无锡这样打造践行全过程人民民主示范城市

在梁溪河畔,无锡市人大常委会召开座谈会,倾听周边居民关于如何打造滨水公共空间的意见;还深入企业走访调研,用法治赋能、为车联“充电”……无论是河边的休闲驿站、车厢里、基层立法联系点,还是人大代表“家站点”,这些都可能成为“金点子”的诞生地。这一幅幅生动画面,是江苏无锡积极践行全过程人民民主的一个个缩影。

“党的二十大报告把发展全过程人民民主确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容,对‘发展全过程人民民主,保障人民当家作主’作出全面部署、提出明确要求。今年以来,无锡在这方面一直积极探索,在省率先提出打造践行全过程人民民主示范城市。”无锡市人大常委会常务副主任、党组副书记徐劼说。日前,现代快报记者实地走访,了解了今年以来,无锡在地方立法中全过程广泛倾听民声、征集民意、汇聚民智的有关做法。

现代快报+记者 徐苏宁 文/摄



基层立法联系点座谈会



国家级江苏(无锡)车联网先导区展示中心



隐秀桥下



休闲服务驿站旁



《无锡市残疾人保护条例》立法后评估座谈会



惠山区前洲街道人大代表之家

“车厢里”

用法治赋能,助力“聪明车”驶上“智慧路”

在无锡锡东新城,坐无人驾驶小巴去地铁站换乘已经成为不少居民的选择。11月16日,记者体验了一把车路协同的“智慧出行”,感受到了“聪明车”与“智慧路”的双向奔赴。

无锡是全国首个车联网先导区,车联网发展走在全国前列。随着自动驾驶技术不断成熟,车联网基础设施规模不断扩

大,车联网领域相关政策不断加码,立法呼声逐渐高涨。

江苏天安智联科技股份有限公司董事长杨雷告诉记者,无锡在无直接上位法依据的情况下,立足产业发展实践经验和现实需求,结合参考北京、上海、深圳等相关政策和经验,创造性出台全国首个车联网领域地方性法规,以立法保障车联网和智能

网联汽车适应新技术新模式新业态发展。“企业是创新的主体,在立法过程中,市人大常委会深入调研,倾听企业声音。”

“制定起草过程当中,我们线上线下参与、组织了10多场的立法调研和认证会,广泛听取社情民意。”无锡市人大常委会经济工委主任陈晓华介绍,在条例初稿形成以后,还和相关起草单

位一起到政府相关部门和相关机构进行立法会商,与龙头企业、骨干企业、相关物联网重点机构进行立法调研交流等等,进一步提高立法质量。“草案目前已通过一审。下一步我们将根据各位委员以及社会各界提出的意见和建议,进行深入修改,配合法工委做好二审前的工作。”陈晓华说。

梁溪河边

两岸居民积极参与,为母亲河建言献策

11月16日下午,无锡市梁溪河畔隐秀桥下,宽敞明亮的开放空间里,几个阿姨正在打乒乓球;还有成双结对的市民,或在亲水平台散步,或坐在河畔的长桌旁欣赏美景。

在河边的休闲服务驿站里,正召开着一场座谈会,无锡市人大常委会就《无锡市京杭大运河梁溪河滨水公共空间条例(草案)》征求意见。

滨水公共空间如何打造?人人都可以建言献策。河埭社区居民冯家伦作为市民代表,参加了此次座谈会。

他退休已有十年,经常来河边散步锻炼,“来遛弯散步的老年人很多。人老腿先老,能否多增加些扶手、栏杆、座椅?”现代快报记者了解到,在立法过程中,梁溪河两岸不少居民

都参与了进来。无锡市人大代表、蠡园街道西园社区党委书记、居委会主任朱敏宇告诉记者,“从我们社区走过来只有五六百米。前期召开了一些沟通协调会,特别是在草案初稿出来的时候,社区居民都积极提出意见和建议”。

据无锡市人大常委会环资城建工委主任任金富介绍,前期

通过组织座谈调研,广泛征求社会公众意见,共收到99条意见建议,内容涉及规划建设、设施设置养护、共享共治等方面,在条例起草修改完善过程中采纳了78条。“凡是广大群众提出的建议合理、可行的,我们均积极采纳吸收。”目前,该条例已顺利通过无锡市人大常委会一审,并将进入二审程序。

人大代表之家

问效于民,立法后评估为条例做一次“体检”

践行全过程人民民主,还须问效于民,答卷交给群众评判。

修订后的《无锡市残疾人保护条例》自2017年1月1日施行以来,有哪些“不到位”?有没有需要改进的地方?11月17日,在惠山区前洲街道人大代表之家,无锡市人大常委会召开立法后评估座谈会,征求意见。

索尼数字产品(无锡)有限公司员工滕翔是一名聋哑人。他表示,2018年在无锡市残联的推荐下,到索尼公司从事平面设计工作,薪水不错,还多次在公司的新产品创新设计上获奖。他很珍惜这样的机会。

是不是所有残疾人都已享受到条例带来的利好?现代快报

记者了解到,在这次座谈会前,北京炜衡(无锡)律师事务所作为第三方机构,受委托进行了立法后评估。“我们分类进行问卷调查。共有261名残疾人、101名残疾工作者、86名政府工作人员和101名其他人士共549人填写了问卷。”北京炜衡(无锡)律师事务所顾问俞宏雷介绍。

无锡市人大常委会法工委副主任姚爱军说,这次评估报告就是想看看条例实施了一段时间后执行得到不到位,是否需要修改。“我们最近几年每年都会安排这样的立法后评估,相当于对出台的条例进行一次‘体检’,邀请第三方参与进来也是践行全过程人民民主的一种实践。”

“民意直通车”

设立23个基层立法联系点,传递民意“加速度”

基层立法联系点是密切联系群众的桥梁纽带,是践行立法全过程人民民主的重要平台。扬名街道五星社区是无锡市人大常委会今年新设立的立法联系点,五星社区党委书记魏宏告诉记者,

今年他作为社区负责人,参加了《无锡市社会治理促进条例》座谈会。“为了更好发挥‘民意直通车’的作用,我着重就社区网格化管理,通过入户走访、广场摆摊、微信等等征求居民意见,并把意见

汇总,有两点建议被采纳。”

无锡市人大常委会法工委主任李赢介绍,本届市人大常委会共设立了23个基层立法联系点,涵盖镇(街道)、村(社区)、高等院校、律所、企业、行业协会等

多个类别,并出台了基层立法联系点工作规定。“在立法实践中,各基层立法联系点对我们已经公开征求意见的多部法规草案,先后提出了100多条意见建议,其中多条意见建议被采纳。”

全景图+路线图

省内率先打造践行全过程人民民主示范城市

党的二十大报告指出,人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。

现代快报记者了解到,无锡在省率先提出打造践行全

过程人民民主示范城市。无锡市人大常委会及时制定出台《贯彻落实中央和省市委人大工作会议精神加强和改进新时代人大工作的行动计划》,着眼充分发挥人民代表大会制度重要制度载体作用,积极探索全过程人民民主的有效实现形式

和实践路径,进一步拓展民主渠道、丰富民主形式、加强人民当家作主制度保障,描绘了无锡人大发展全过程人民民主的“全景图”“路线图”。

无锡市人大常委会副主任、党组副书记曹佳中介绍,下一步,无锡市人大将通过推动建立地方

立法新闻发言人制度、不断丰富人民群众参与立法的民意表达平台载体、突出加强基层立法联系点建设、充分发挥人大代表密切联系群众的优势、着力健全民意采纳情况反馈机制等举措,将立法践行全过程人民民主不断引向深入。